

# 关掉生鲜“美颜” 还原食物本色

## 12月1日起,使用生鲜灯最高罚3万元

潼南报全媒体记者 鲍广

色泽鲜艳的鲜肉、青翠欲滴的蔬菜,屡见不鲜。之前,在各大菜场、超市,使用“生鲜灯”为食物“美颜”已成为普遍现象,不过,从12月1日起,这种生鲜灯将全面禁用,如拒不改正,或处五千元以上三万元以下罚款。

届时,生鲜产品也将褪下“美颜滤镜”,凭本色吸引顾客。那么,临近新规正式实施,潼南区市场上有关生鲜灯的使用情况如何呢?记者对此进行了走访调查。

### 市民: 生鲜灯下的食物像是开了“美颜”

记者就食物使用生鲜灯一事向市民了解情况,多位市民均表示,商家使用生鲜灯的照明条件下,眼睛看到的食物颜色都很鲜亮。

“红艳艳的灯光打在肉上就显得猪肉也红艳艳的,看上去倒是挺新鲜,买回去颜色就不对了。”市民沈阿姨告诉记者。

正在超市买菜的吴阿姨表示,希望生鲜灯能早点被禁用,使用生鲜灯的猪肉、羊肉、牛肉不敢买,灯下看着颜色好看,但看不清肉本来的样子,无法判断新不新鲜。

记者观察到,生鲜灯的使用主要集中在肉摊、水果摊和部分熟食摊位,灯光的颜色大多为红色系,水果、肉类在这种暖色系光源下呈现出一种更饱和鲜艳的颜色,让市民很难分辨出食物本身的颜色。

采访中,记者随机询问了多名市民,他们中有多数人对生鲜灯并不了解,以为只是普通的照明灯。“生鲜灯啊?不太懂这个灯。”市民周先生表示,商家用什么灯来照明,他完全没概念。

记者走访多家农贸市场、商超,发现个别商铺仍未更换生鲜灯,生鲜肉在一片红色灯光照射下,显得红润有光泽。有猪肉店摊主坦言,不用生鲜灯会影响生意。

### 商家: 正依规将生鲜灯更换为普通灯

记者来到巴渝大道一家大型商超发现,原本明红色的生鲜灯均已被换下,取而代之的是普通的白炽灯。没有了红色生鲜灯的加持,鲜肉恢复了其原本的色泽。猪肉摊位的营业员告诉记者,超市卖猪肉很新鲜,会根据市场要求禁用生鲜灯,“只要肉质好、新鲜,不愁卖不掉。”

“下个月就不让用生鲜灯了,我们几天前已经换成了普通灯。”生鲜区一位工作人员介绍,普通灯光的照射下,消费者更容易分辨肉的颜色和新鲜度。

禁用规定未出台之前,为了达到更好的“美颜”效果,不同摊位使用不同的生鲜灯,以达到更好的视觉效果。生肉类用红光搭配冷白光,看起来肉会更加鲜嫩;熟食类用红光搭配暖白光,更容易勾起人的食欲;红色水果用红光搭配正白光,看起来水果会更新鲜。不少生鲜在灯光“美颜”加持下,让人购买欲十足。

“没有生鲜灯,买肉很容易就分辨出新不新鲜了。”家住富乐小区的朱女士经常到农贸市场或者超市购买新鲜食物,禁用生鲜灯对她这样的消费者来说,本质上是减少了生活中的麻烦,提升了生活质量。

### 市场监管部门: 最高罚3万元 市民发现可举报

今年6月30日,国家市场监督管理总局修订发布《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》,要求商家销售生鲜食用

农产品时,不得使用生鲜灯,新规自今年12月1日起实施。

新规施行后,食用农产品销售者仍使用不符合规定的照明灯具的,将由县级以上市场监督管理部门责令改正,给予警告;拒不改正的,处五千元以上三万元以下罚款。

虽然生鲜灯即将被禁用,但电商平台仍然能搜索到生鲜灯。记者咨询了几家电商客服,其声称在售的生鲜灯符合市场监管总局新规。

潼南市场监督管理局工作人员表示,目前市场监管部门对生鲜灯的色标特征、色温值、显色系数等要素并未做具体要求,在执法和检测过程中并没有严谨明确的统一标准,暂时以肉眼辨别为主,所以在实践过程中还需要根据现场情况来分析和判断。

但可以明确的是,对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明设施是绝对禁止使用的。

市民如发现相关的违法违规行为,可拨打12315、12345等热线电话进行投诉举报。

据《潼南报》

# 大足整治提升4150户农房

新渝报讯(记者 张琦 杨琢)“旧房子经过改造,整个环境都变了样,住起来舒服多了。”11月25日,走在新建的人行步道上,大足区龙岗街道明星社区八组居民杨仲七看着实施整治提升后的房屋,心里满是高兴。

杂乱的彩钢棚变成了传统川渝民居的坡屋顶,墙面重新粉刷后绘制成了精美的墙画,砖石垒成的围墙隔开一个个农家小院……去年以来,龙岗街道把位于南大泸高速龙岗下道口附近的明星社区八组纳入农村旧房整治提升区域,依托现有传统建筑、田园、溪流等资源,对87户民房以及村落环境进行改造优化。

“通过实施旧房改造、道路硬化和农村厕所改造等工程,明星八组这一片的人居环境持续改善,前几天还安装了太阳能路灯,现在设施齐全、环境优美。”明星社区党委书记杨秀华感慨道。

大足区住房城乡建委相关负责人介绍,去年,大足区出台《农村旧房整治提升实施方案》,对主要交通要道沿线、景区周边、园区周边农村房屋存在的“脏、乱、差、丑”等现象,通过“拆、改、留、增”等手段,对违建拆除、房屋整治、庭院美化等综合施策,着力完善居住功能,提升建筑风貌。两年来,共实施农房整治提升4150户。

“今后我们还将以各种方式,改善更多农村群众的住房条件,为绘制产业兴旺、环境优美、村容整洁、文明和谐的乡村画卷贡献力量。”该负责人表示。



石马镇整治后的农房

# S106永铜路口至大足三叉口改造工程年底满足通车条件

铜梁报讯(记者 周振宇)11月24日,记者从铜梁区交通局获悉,铜梁区2023年重点交通基础设施项目S106永铜路口至大足三叉口改造工程,目前已基本完成路基施工,预计年底满足通车条件。

S106永铜路口至大足三叉口改造工程,起于围龙镇龙珠村与现有S544永铜路平交,穿越围龙镇腾龙村、龙韵村,翻越巴岳山后,止于铜梁与大足交界处。全长6.77公里,路基宽度7.5米,改造标准为三级公路。

“目前,路基基本完成,准备陆续开始水稳层施工,大概12月底能完成沥青路面铺设,达到通车条件。建成后改善铜梁围龙镇至大足古龙镇的通行条件,优化铜梁出境公路的交通环境。”S106永铜路口至大足三叉口改造工程项目负责人胡孝宁说。

S106永铜路口至大足三叉口道路是铜梁南部连接大足东部地区重要通道,建成后将改善该路段的交通通行条件,让铜梁与大足交通连接更加方便快捷。



改造施工现场